

Народное слово

Выходит с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Респуб Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

27 АПРЕЛЯ | ВТОРНИК | № 80 (587) 1993 год
В розницу — свободная цена.

Предстоящий официальный зит Президента Узбекистана Ислама Каримова в ФРГ поднимет на новую ступень экономические, научно-технические и культурные связи между двумя странами

...нашего народа об-... тали аморальными и... делительные насильственные... планы властей — такие, как... президент, когда он у... дает: «Где нет справед... сти, там обязательно... никнут недовольство,...



Узбекистан: день за днем

АКЦИИ МИЛОСЕРДИЯ

В сферу внимания Бухарского областного отделения Детского фонда Узбекистана входят испытывающие острую нехватку средств для оснащения аппаратурой, приобретения больничного инвентаря, ремонта помещений.

Немалая сумма выделена недавно детскому отделению санатория «Мохи-хоса». Деньги пойдут на укрепление материально-технической базы этого лечебного учреждения.

Благотворительная помощь оказана и областному Дому детства. Его обитатели получили в подарок обувь и одежду. В Ромитанском районе областное отделение фонда безвозмездно передало больной девочке инвалидную коляску.

РЫНОК В ВОСТОЧНОМ СТИЛЕ

Решение Ахунбабаеве решено построить крытый рынок. В городе строятся хозяйства Джалалкудук-Финанс, малые предприятия, предприниматели. Это того района будет выполняемо в национальном восточном сооружении. Крытый рынок намечено на 1 сентября стили, а открытие — в честь республики.

Первая электронно-вычислительная машина была создана учеными в 40-х годах. А в 1957 г. в Институте математики им. В. И. Романовского Академии наук Узбекистана впервые организовали отдел вычислительной техники, основанный энтузиастом этого дела академиком В. К. Кабуловым. С тех пор кибернетика обосновалась в Узбекистане, превратившись во время в большую науку. В 1966 г. открылся Институт кибернетики с вычислительным центром, а в 1978 г. — Узбекское научно-производственное объединение «Кибернетика» при Академии наук Узбекистана. Сегодня об этой увлекательной, необходимой всем нам, самой «модной» науке рассказывает один из ведущих специалистов в данной области, заместитель генерального директора УзНПО «Кибернетика» Академии наук Республики Узбекистан, доктор технических наук, профессор Н. А. МУМИНОВ.

КОМПЬЮТЕР ЗНАЕТ ВСЕ А ЧТО ОСТАЕТСЯ ЧЕЛОВЕКУ

Массово-выпускаемая организованная совокупность средств ввода, обработки, хранения, передачи и воспроизведения информации, находящаяся в полном распоряжении у своего пользователя, отличающаяся малыми габаритами, низкой стоимостью, высокой надежностью и простотой эксплуатации. — все это сложное научно определенное отношение к двум понятным сегодня всем словам — персональный компьютер (ПК). Многие из нас мечтают приобрести домашний компьютер. Сурхандарь об этом Совет компьютерных клубов. е столы

и прочие записи. Почему для этого нужна именно персональная, а не общая вычислительная машина? Прежде всего «свой» человек может доверять гораздо больше, чем машине с общим доступом, даже при наличии средств защиты информации. Но дело даже не только в несовременности средств и не в том, что администратор операционной системы может проникнуть сквозь все препоны и заглянуть в любые данные. Дело и в ощущении психологического комфорта.

Кооператив «Дустлик» создала имени Саринсова Дуслинского района Джиззакской области возглавляет опытный хлопкороб Муртазокул Бутаев. В нынешнем году возглавляемый им коллектив засеял хлопком 325 гектаров и думает получить с каждого из них по 30 центне-

ПУТЬ ОБНОВЛЕНИЯ

Стремительные перемены, происходящие во всех сферах жизни нашей республики с обретением ею независимости, нашли отражение в фильме «Узбекистан: путь обновления». Он снят в студии научно-популярных и документальных фильмов Узбекистана Д. И. Салимовым, операторы — Ш. Шамакулов, Э. Шаюнов, О. Ризаев, продюсер — В. Аваки.

Лента узбекских кинодокументалистов рассказывает о том, как реализуются пять основных принципов построения независимого демократического государства, изложенных Президентом Узбекистана Исламом Каримовым в его книге «Узбекистан. Свой путь обновления и прогресса». Фильм раскрывает основные положения концепции внешней и внутренней политики республики.

ПОДДЕРЖКА ПОЛИТИКИ ПРЕЗИДЕНТА

Пленум Центрального совета Добровольного общества автомобилистов Узбекистана выразил полную поддержку политике, проводимой Президентом республикой И. А. Каримовым.

Участники пленума отметили, что выдвинутые Исламом Абдуганиевичем пять принципов социально-экономического развития Узбекистана уже находят свое воплощение в жизни. Среди них — поэтапный переход к рыночной экономике, надежная социальная защита населения, строительство демократического правового государства.

СОТРУДНИЧАЮТ ВУЗЫ

Маршрут, связывающий столицы Узбекистана и Индии, стал привычным для студентов Ташкентского государственного института востоковедения (ТГИВ). Очередная поездка, в которую отправлялись на днях будущие индологи, посвящена укреплению контактов между учащейся молодежью двух стран. В Дели их ждут встречи с крупными учеными-филологами, коллегами, занимающимися изучением восточной литературы. Для своих сверстников из Делиского университета ташкентские студенты подготовили большую концертную программу, в которую вошли индийские песни и танцы, инсценировки произведений известных писателей Индии.

ВЕЛИКОЕ ОТЕЧЕСТВЕННОЕ ВОЙНЫ В СВЯЗИ С ПРАЗДНОВАНИЕМ ДНЯ ПОБЕДЫ

За большие заслуги участников Великой Отечественной войны в защите государственных интересов Республики Узбекистан, развитии ее экономики, культуры, публики суверенитета, воспитании подрастающего поколения, а также в связи с празднованием Дня Победы 9 мая:

1. Наградить участников Великой Отечественной войны и инвалидов из числа воинов-интернационалистов, а также семьи погибших военнослужащих денежной премией в размере 10 тысяч рублей.
2. Министерству финансов Республики Узбекистан совместно с Министерством социального обеспечения Республики Узбекистан и Пенсионным фондом Республики Узбекистан в недельный срок определить порядок и источники финансирования расходов, предусмотренных настоящим указом.
3. Центральному банку Республики Узбекистан, Пенсионному фонду, Министерству социального обеспечения Республики Узбекистан, Министерству внутренних дел Республики Узбекистан, Службе национальной безопасности Республики Узбекистан обеспечить своевременную выплату указанной поощрительной премии.

Президент Республики Узбекистан И. А. КАРИМОВ.

ПАМЯТИ МУКАРРАМ ТУРГУБАЕВОЙ СМОТР-КОНКУРС МОЛОДЫХ ТАНЦОВЩИЦ

В предстоящий праздник танцевального искусства превратился смотр-конкурс «Ракс Танец-93», организованный Министерством по делам культуры Республики Узбекистан, Республиканским центром народного творчества и культурно-просветительской работы, Государственной телерадиокомпанией Узбекистана, Государственным ансамблем народного танца «Бахор». В этом торжественном составе, посвященном 80-летию со дня рождения Мукаррам Тургубаевой, в течение двух дней на сцене театра имени Хамзы демонстрировали свое умение самостоятельные артисты — победители областных конкурсов.

Во Дворце дружбы народов состоялся заключительный концерт победителей и призеров этого смотра. На концерте присутствовал заместитель премьер-министра Республики Узбекистан М. Кариев.

И ДЕНЬ РАДОСТИ, И ДЕНЬ СКОРБИ

25 АПРЕЛЯ В ТАШКЕНТЕ СОСТОЯЛСЯ ВЕЧЕР, ПОСВЯЩЕННЫЙ 45-Я ГОДИЩИНЕ НЕЗАВИСИМОСТИ ГОСУДАРСТВА ИЗРАИЛЬ

Было бы неверным сказать об этом волнующем празднике начать на мажорной ноте. Дело в том, что накануне этого самого большого национального торжества в Государстве Израиль — День независимости — каждый год отмечается и День памяти.

В нынешнем году к этому дню в Вашингтоне был открыт мемориал, посвященный памяти жертв Катастрофы, на открытие которого выступил президент США Билл Клинтон, а в Варшаве президент Польши Лех Валенса открывал мемориал, посвященный героическим узникам восточного гетто.

Да, тяжело бередить старые раны. Но забыть — значит изменить памяти всех, кого унесла вторая мировая война, среди которых только евреев было более шести миллионов.

Вот еще почему столь прочувствованным и волнующим был вечер, посвященный 45-й годовщине независимости Израиля, состоявшийся в минувшее воскресенье в Ташкенте, в котором приняли участие представители общечеловеческих, культурных центров, гости из Израиля.

Поздравив собравшихся Днем независимости, послы Израиля господин Израиль Мей-Ами выразил удовлетворение по поводу плодотворного развития отношений между Государством Израиль и Республикой Узбекистан, пожелал ее граждан успехов в реализации реформ, осуществляемых под руководством Президента страны Ислама Каримова.

С теплыми словами благодарности к гостеприимно-

му и чуткому узбекскому народу обратился израильский писатель господин Шамар Голан, который в 43-м году был привезен в Ташкент десятилетним мальчиком и тем самым спасен от неминуемой гибели. Он поклялся стенам школы, которая до сих пор стоит на Луначарском шоссе, порог которой переступил 55 лет назад.

Состоялся большой праздничный концерт. В нем приняли участие Узбекская государственная хоровая капелла, хореографическая группа Театра музыкальной комедии. Гвоздем программы стали выступления израильских артистов Татьяны Сегаль и Амнона Мурадова. Между прочим, Татьяна — бывшая москвичка, Амнона — родом из Самарканда.

Было много цветов, теплых искренних улыбок. Вечер удался на славу. Шалом, друзья, в Израиле и Узбекистане!

А. ТАНХЕЛЬСОН, корр. «Народного слова».

...О ПРОБЛЕМАХ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Встречу с представителями республиканской печати, радио и телевидения провел министр здравоохранения Ш. И. Каримов. Его подробный доклад о положении дел в медицинской «отрасли» изобиловал цифрами, показателями, примерами. Министр рассказал о том, что делается в республике по улучшению медицинского обслужи-

вания, подробно остановился на охране здоровья матерей и детей как залого здоровья будущих поколений.

В министерстве в настоящее время разрабатывается новая концепция здравоохранения республики, которая бы гарантировала гражданам Узбекистана квалифицированное медобслуживание.

Отвечая на вопросы журналистов, Ш. И. Каримов рассказал, в чем министерство видит свою роль в улучшении экологической ситуации, поскольку именно она в значительной степени оказывает влияние на здоровье населения. Ш. И. Каримов признал, что население Узбекистана в настоящее время приходится нелегко, что не хватает лекарств, что значительно выросли цены на них, однако социальная политика руководства республики направлена на то, чтобы для наиболее уязвимых слоев населения были созданы льготы. Например, около пяти миллионов человек республике имеют право на получение бесплатных лекарств, а Минздрав со своей стороны делает все, чтобы люди, имеющие права на эти льготы, сумели ими воспользоваться. Значительное внимание уделяется и тому, чтобы люди, исходя из желаний и возможностей, могли иметь возможность выбора места лечения, выбора врача — для этого, создаются конкурентные структуры в самих же медицинских подразделениях.

Словом, убежден министр, в Узбекистане есть достаточно возможностей поправить здоровье у специалистов, не прибегая к помощи шарлатанов и невежд, которые порой выдают себя за экстрасенсов, психотерапевтов, медумов и так далее.

Перед журналистами также выступили руководители медицинских учреждений и вузов столицы республики.

Л. ЛЕВИТАС.

СТРОИТЕЛИ ПОДУМЫВАЮТ ОБ ИЗГОТОВЛЕНИИ БУМАГИ

СЫРДАРЬЯ. Местный комбинат стройматериалов становится акционерным обществом. Кроме строительных материалов, производство столовой мебели, кровельных изделий, строен и скоро начнет действовать в Чиназском районе филиал комбината, где намечается производить стройматериалы из местного сырья. Ведутся переговоры с финляндскими фирмами о возведении бумажной фабрики.

ЗАЖГЛАСЬ «АЛМАЗНАЯ ЗВЕЗДА»

Международный товарный знак «Алмазная звезда» присвоен продукции Новоийского горно-металлургического комбината. В Мехико представителю этого крупного золотого и уранодобывающего предприятия вручен специальный диплом.

— Торговый дом в столице Мексики объединяет видных бизнесменов и руководителей крупнейших в мире компаний, — комментирует этот факт директор НГМК Н. И. Кучерский. — Эта высокая награда, которой отмечено качество нашей продукции, по праву считается оценкой мирового уровня.

Добавим, что это — не первое возмещение горняков Узбекистана на орбиту всемирного признания. Третий год подряд получает комбинат при Международном клубе предпринимателей Испании, и вот теперь — алмазный прыжок.

СТРОИТСЯ «УЗДУАВТО»

Демонтаж оборудования начался в главном цехе Ассанкского завода тракторных прицепов — вскоре он будет оснащен для выпуска автомобилей совместного узбекско-кореянского предприятия «УзДэУавто».

Кроме подготовки цехов к выпуску машин, ведется строительство внутризаводской железнодорожной ветки, разрабатывается проект на прокладку полутракторометровой автомобильной дороги, которая свяжет предприятие с магистралью Андиян—Фергана. В то же время завод, как и прежде, будет продолжать выпуск тракторных прицепов.

ЭКОЛОГИЧНО И ДЕШЕВО

Переход на более экономичный и экологичный вид топлива — природный газ начали осуществлять в Наманганской автоколонне № 2523.

Половина из имеющихся полутракторных машин уже работает на газе. Это позволило значительно снизить расценки на услуги транспорта — сегодня они самые низкие в Наманганской области.

И ЛЕЧЕНИЕ, И ОТДЫХ

ФЕРГАНА. Новый санаторий-профилакторий на 100 мест, построенный для работников связи, принял первую группу отдыхающих.

Теперь связистам не придется проставать в очередях на прием к врачу либо к специалисту на очередную процедуру. Оборудованный новейшей медицинской техникой профилакторий предлагает широкий спектр физиотерапевтических процедур: электротерапия, душ, грязь, массаж, лазерное лечение.

КОЛЕСА ВОСТАНАВЛИВАЮТ НА МЕСТЕ

СЫРДАРЬЯ. Здесь завершается строительство предприятия по ремонту колес железнодорожных вагонов.

Прежде эту работу выполняли лишь в считанных депо Среднеазиатской железной дороги. В нынешних трудных экономических условиях ремонт колес на чуном предприятии обходится дороже, да и хлопотно с перевозкой, доставкой.

УЧЕНЫЙ ИЗ ГЕРМАНИИ СТАЛ ПРОФЕССОРОМ САМАРКАНДСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Директор института физики немецкого города Гейдельберга, известный ученый Гизберт Су Путниц избран почетным профессором Самаркандского государственного университета.

Уже несколько лет сотрудничают эти два учебных заведения. Доктор Путниц часто приезжает в этот древний город, встречается с узбекскими коллегами, читает лекции студентам. Он выразил благодарность за оказанную честь и сказал, что намерен и в дальнейшем укреплять и развивать взаимное сотрудничество.

(По сообщениям наших корреспондентов в УзА).

Накануне сессии Верховного Совета

УСИЛЕНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ ОХРАНЫ

Закон Республики Узбекистан «Об особо охраняемых природных территориях» призван стать основой правового регулирования общественных отношений в целях обеспечения экологической безопасности при использовании уникальных и ценных природных комплексов.

Мы предлагаем, во-первых, следующее название обсуждаемого проекта Закона Республики Узбекистан — «Об особо охраняемых природных территориях и объектах».

цях охраны и использования особо охраняемых природных территорий и объектов; сохранения и воспроизводства уникальных природных комплексов генетическо-экологических отношений и т.д.; изучение естественных процессов в биосфере и контроль за их изменениями; экологического воспитания населения; ограничения использования территорий, имеющих особое значение, установление системы правовых мер экономического, социального, экологического и иного стимулирования рационального использования и охраны особо охраняемых природных территорий и объектов.

В статье 2, где сформулированы задачи законодательства, предусматривает только организационные положения использования и охраны особо охраняемых природных территорий и объектов. Желательно эту статью назвать так: «Задачи законодательства об особо охраняемых природных территориях и объектах».

Статья 4, посвященная установлению собственности на рассматриваемые объекты, должна определить основу экономического отношения и юридически раскрыть ее, закрепить правовое регулирование использования и охраны объектов, предусмотреть при этом многообразие и равноправие форм собственности.

Представляется целесообразным проект закона назвать «Задачи законодательства Республики Узбекистан об особо охраняемых природных территориях и объектах».

Желательно последний раздел закона назвать «Международное сотрудничество в области особо охраняемых природных территорий и объектов» и включить в него статью об основных формах и принципах сотрудничества в этой области.

В данном природоохранном документе целесообразно было бы включить статьи: о правах и обязанностях граждан в области особо охраняемых природных территорий и объектов. Следовало бы расширить правовые нормы научно-исследовательских работ на особо охраняемых природных территориях и объектах.

Желательно последний раздел закона назвать «Международное сотрудничество в области особо охраняемых природных территорий и объектов» и включить в него статью об основных формах и принципах сотрудничества в этой области.

Желательно последний раздел закона назвать «Международное сотрудничество в области особо охраняемых природных территорий и объектов» и включить в него статью об основных формах и принципах сотрудничества в этой области.

«Я БЕЖДЕН—МЫ СОЗДАДИМ ПРАВОВОЕ ГОСУДАРСТВО»

Узбекистан являлся полноправным суверенным государством. Мы твердо идём к построению демократического правового государства. В насущное время Узбекистан является членом авторитетных международных межпарламентских организаций. Кроме того, 130 государств мира официально признали суверенитет нашего государства.

Судебная власть — это то такое! Разрабатывается ли концепция судебного правового реформы! Будут ли в ближайшее время приняты законы о Верховном суде и о судостроительстве! Каков статус судей и чувствуется ли «голод» на судебские кадры! Какова задача органов юстиции по укреплению судебной власти!



«Ой аччало йе... ольей аденимон ии йогина»

Снабивает уметь выстроить... среди людей и для людей. В борьбе за правду, за дело, которое ему поручено, еще нередко приходится сталкиваться с немилосердными трудностями. И если они его не испугали, если он и дальше будет добиваться справедливости, только тогда человек заслужит народное признание.

Именно таким человеком является Аловидин Саттаров, настоящий народный герой. Возглавляемый им хозяйство имени Бабура — одно из передовых не только в Ферганском районе, но и во всей области. Земледельцы получают здесь высокие урожаи. В прошлом году, например, хлопкоробы хозяйства сняли с

ОТ МЕСТЕ

750 гектаров 2,5 тысячи тонн сыра. Вроде бы ничего необычного в этом нет: мало ли у нас хозяйств, славащихся высокими урожаями! Да, немало. И вот что показательно: у руля здесь стоят люди большого авторитета, в лучшем смысле слова неугомонные, неординарные личности. Аловидин Саттаров — из этой плеяды. Председатель колхоза, заслуженный работник сельского хозяйства Узбекистана, он всегда жил и живет для людей. Он нашел свое место в жизни.

Фото Ш. ОЛИМОВА. (Фотохроника УзА).

У лжи короткие ноги

Как известно, общественность республики с негодованием восприняла недавние публикации журналиста «Новое время» в газете «Литературный вестник» о деятельности националистической партии Узбекистана. В письмах и обращениях граждан, всех жителей нашей многонациональной республики в средствах массовой информации выразилась уверенность, что никакие провокационные измышления не могут нарушить стабильности и межэтнического согласия в Узбекистане, содержащих требования к официальным органам и впредь разобла-

чить попытку посеять рознь среди людей. В публикуемом ниже заявлении Совета еврейских религиозных обществ СНГ также совершенно однозначно выражено отношение к действиям в «Новом времени» еврейских националистов. Как видим, у мелкого политического мошенника нет и не может быть ни родины, ни национальности. Только расчет, который не может сделать никто, кто способен предложить тридцать серебряников за очередную лживую навет по какому угодно поводу.

Заявление Совета еврейских религиозных общин СНГ

Совет еврейских религиозных общин СНГ считает своим долгом заявить о том, что публикации г-на Аркадия Дубнова, являющегося представителем американской еврейской организации «Союз комитетов помощи советским евреям», не отражают позиций еврейских организаций как в США, так и в странах бывшего Советского Союза.

Заявление Совета еврейских религиозных общин СНГ

Это, в частности, касается публикации этого автора в отношении Президента Республики Узбекистана Ислама Каримова. Со своей стороны мы можем выразить лишь искреннюю благодарность г-ну Президенту Каримову за доброе отношение властей Республики Узбекистан к еврейскому населению. Во многих городах республики имеются религиозные общины, открыты центры еврейской культуры, действуют летние лагеря для детей. Мы надеемся, что в ближайшем будущем будет получено разрешение властей на открытие еврейских национальных школ.

Совместное предприятие «УЗШЕБЕРГАН» извещает о том, что 16 апреля 1993 года в Министерстве финансов Республики Узбекистан было зарегистрировано и под № 715 внесено в Реестр совместных предприятий, расположенных на территории Республики Узбекистан, с участием узбекских и иностранных юридических лиц и граждан.

Руководство Узгостелерадиокомпании выражает искреннее соболезнование ведущему специалисту экономического управления Р. М. Стрелковой в связи со смертью ее матери.

ТАРСУКОВОЙ Ольги Владимировны.

Хокимият: власть и ответственность

СТО ДНЕЙ

Хокимия Бектемирского района Ш. ХИКМАТОВА

Три месяца с небольшим — сто дней как раз миновало после того, как Шукурullo Хикматов стал хокимом Бектемирского района. Все эти дни с ним ручководители ведомств, министерств, чьи предприятия на его территории? Да, Мелани, как пример, руководителю на крупном автопредприятии. Министр — Лерик Ахметов — позвонил, сообщил о новой предоставляемой кандидатуре. Пригласил человека для знакомства с хокимом. Тот побеседовал. Дал добро. Генеральный директор акционерного общества «Уз-Итальмотор» Ш. Алимов, директор «Иригдамаша» Т. Махмудов, директор ЦЭСР-III (производителем глубинных насосов) И. Прооров и многие другие сильные личности района — опора хокима, без которых не решить многие проблемы. Проблемы прежде всего социальные. Им, кстати, в плане развития района до 2010 года, который сейчас

Хокимият: власть и ответственность

СТО ДНЕЙ

Хокимия Бектемирского района Ш. ХИКМАТОВА

дело. На аппаратных совещаниях (раз в неделю) внимательно фиксировал сообщения, отчеты. А бывая в трудовых коллективах, встречаясь с жителями, проверяя, а так ли на самом деле, как докладывали. Если не так — был строгий затаем разговор. Удачно, по мнению обоих, сложилась человеческие и служебные взаимоотношения между хокимом и государственным контролером М. Юлдашевым. Судя по всему, судьба свела вместе двух принципиальных в деле людей. Юлдашев не подотчетен хокиму, действует по своей вертикали. Вместе с тем хоким, как главная фигура местной исполнительной власти, возглавляет районную комиссию контроля за выполнением указов Президента республики, иных актов. В этой комиссии Юлдашев — сопредседатель. Хоким с первых же дней стал во всем поддерживать Юлдашева, чем поддал хороший пример своим замкам С. Усеинову, Х. Толипову и К. Мирзаканову, отвечающим за разные участки контрольной деятельности. На одном из совещаний инспекция Госконтроля представила материалы о злоупотреблении со стороны заправочной. Факты были убедительны. Хоким отдал распоряжение освободить того от должности, поставив об этом в известность вышестоящую организацию. На словах это выглядит легко. Поочередно детель-

Хокимият: власть и ответственность

СТО ДНЕЙ

Хокимия Бектемирского района Ш. ХИКМАТОВА

разрабатывается, уделяется персонифицированное внимание. Так же, как и в делах сегодняшних, повседневных. Как ни трудно, а школу свою на 800 мест строит. Нет в районе своей больницы. Когда-то начался. Подорожал все. Пристановили. Хоким говорит: обязательно будем достраивать. Скоро водится первая очередь мощной котельной. Таким образом, вопрос о теплоснабжении решается с перспективой, с запасом. Все эти легко и приятно перечисляемые факты, события стоили, помимо больших затрат средств, и больших управленческих усилий. И немалая их доля пришлось уже и на эти сто дней, на нового хокима. В районе живет много корейцев, казахов, уйгуров. Интернационально по составу и команда хокима, которая ладит тесные контакты с национальными культурными центрами, с махаллинским активом. Пришел свет, покрывшись асфальтом дорога к месту проживания местных цыган — люди. Обустраивается кофейня народ. В прошлом году появилась своя махала — «Чамша». Ее жители стали вести оседлый образ жизни. Сюда приходит культура, здоровый быт. Приобщение к заботам и радостям общества. Хорошо это проявилось в дни празднования Науруза и дня рождения Науруза. Сто дней в жизни человека — срок небольшой. Впрочем, как видим, зависит это от того, чем его измерять. Если заботами о тридцатитысячном населении района и тем, насколько глубоко сумел хоким разобраться в их проблемах и насколько серьезно при этом его намерения обеспечить экономическое, социальное и культурное развитие территории, то согласен, что сто дней — это очень немалый и важный срок. Все зависит от того, чем наполнит их человек. В. КИРЧЕВ.

Хокимият: власть и ответственность

СТО ДНЕЙ

Хокимия Бектемирского района Ш. ХИКМАТОВА

не раобавшие в судебной системе. Чтобы руко- водить судьями, соглас- меньше судей. Моя позиция — укрепить профессиона- рами аппарата. Согласно дех уровней, тудии, судебного суда, кроме Президент респуб- ликации — они ни в коей мере не будут зависеть от мер-ых властей, подверг- ржно и то, что привлече- удью к уголовной ответ- ственности возможно только о согласию Президента и с анкции Генерального про- курора, а члена Верховного суда — с согласия Верхов- ного Совета республики, Бес- условно, эти меры призна- ны быть гарантом незави- мости судей, исключить возможность разного рода провокаций в отношении служителей правосудия. Предстоит сформировать новый судейский корпус и представить его на утвер- ждение Президенту. Минис- терство юстиции республики сейчас тщательно изучает каждого кандидата, его деловые и моральные качества. Если понадобится, то нынешний состав судей будет значительно обнов- лян, хотя находимся в усло- виях кадрового «голода». Мы просто обязаны подо-

Заявление Совета еврейских религиозных общин СНГ

Совет еврейских религиозных общин СНГ считает своим долгом заявить о том, что публикации г-на Аркадия Дубнова, являющегося представителем американской еврейской организации «Союз комитетов помощи советским евреям», не отражают позиций еврейских организаций как в США, так и в странах бывшего Советского Союза.

Хокимият: власть и ответственность

СТО ДНЕЙ

Хокимия Бектемирского района Ш. ХИКМАТОВА

дело. На аппаратных совещаниях (раз в неделю) внимательно фиксировал сообщения, отчеты. А бывая в трудовых коллективах, встречаясь с жителями, проверяя, а так ли на самом деле, как докладывали. Если не так — был строгий затаем разговор. Удачно, по мнению обоих, сложилась человеческие и служебные взаимоотношения между хокимом и государственным контролером М. Юлдашевым. Судя по всему, судьба свела вместе двух принципиальных в деле людей. Юлдашев не подотчетен хокиму, действует по своей вертикали. Вместе с тем хоким, как главная фигура местной исполнительной власти, возглавляет районную комиссию контроля за выполнением указов Президента республики, иных актов. В этой комиссии Юлдашев — сопредседатель. Хоким с первых же дней стал во всем поддерживать Юлдашева, чем поддал хороший пример своим замкам С. Усеинову, Х. Толипову и К. Мирзаканову, отвечающим за разные участки контрольной деятельности. На одном из совещаний инспекция Госконтроля представила материалы о злоупотреблении со стороны заправочной. Факты были убедительны. Хоким отдал распоряжение освободить того от должности, поставив об этом в известность вышестоящую организацию. На словах это выглядит легко. Поочередно детель-

ПРЕДВЕСТНИКИ БЕЛОГО ПОЛЯ

ПЕРВЫЕ ВСХОДЫ ХЛОПЧАТНИКА ПОЯВИЛИСЬ НА ПОЛЯХ КАШКАДАРЬИ

Это всегда радость для земледельца — появление первых всходов хлопчатника. Да и как не радоваться при виде нежно-зеленых крепких ростков, предвещающих осеннее белоснежное поле, а значит, и добрый урожай, с которым связаны все надежды хлопкороба. Первые всходы появились на полях бригад Норкабила Рузубаева, Чорни Ериева, Сулюка Артыкова из семеноводческого совхоза имени Улугбека Гузарского района Кашкадарьинской области. Заселены поля и в бригаде Амана Химматалеева из соренирующегося в улугбековцах совхоза имени Ленина. Трудовое сотрудничество между этими передовыми хозяйствами и в прошлом году дало хорошие результаты. Они среди первых в республике выполнили планы хлопкозаточек и получили с каждого гектара по 8—10 центнеров сверхпланового сырья. И к нынешней посевной季節 они начали с осени проводить работы по подготовке почвы. На всей площади своевременно была проведена заблаженная обработка минеральными и органическими удобрениями. сил-

наз воде и подогревать их до температуры 60 градусов. Такой способ помогает получать ранние дружные всходы. В оптимальные сроки завершили сев хозяйства Ютабского, Камашинского, Янабагского и Чиракчинского районов. Однако из-за жаростойкости руководителей и специалистов совхозов «Бустон», «Науруз» и Юлдаша имени К. Маркса завершение плана сева задерживается в Гузарском районе. Температура в десятисантиметровом слое почвы всех хлопкосеющих регионов Кашкадарьи превысила 18—22 градуса. Это благоприятствует уже высеванию и развивающимся семенам, но отрицательно воздействует на сохранение влаги там, где хлопчатник еще не вселен. И поэтому прогараивают хозяйства Касбинского, Касанского, Бахористанского, Усман-Юсуповского и Нишанского районов.

По данным Узбекского научно-исследовательского института хлопководства, из практики хлопководства известно, что сев по гребням обеспечивает повыше-

ние урожайности на 3—5 центнеров с каждого гектара. В прошлом году сев таким методом по республике был проведен на площади 460 тысяч гектаров и почти повсеместно оправдал себя. Между тем этот прием все еще не находит достаточно широкого распространения в Кашкадарьинской области, где он применяется только на 50—60 процентах хлопковых полей. К сожалению, не находит широкого применения и такие важные приемы повышения урожайности и ускорения созревания хлопчатника, как предпосевное внесение минеральных удобрений, сев оголенными семенами. Всего 10 процентов площади — это очень мало. А ведь при севе оголенными семенами в 2—3 раза уменьшается потребность в пропаривании, а если оно и проводится, то с гораздо меньшими затратами трудовых ресурсов. Так что у кашкадарьинских хлопкоробов еще много неиспользованных резервов.

Р. НАЗАРОВ.

Заглянем в завтра

Еще совсем недавно мы наверняка считали бы...

СТАНОВЛЕНИЕ СТРАНЫ ЗАВИСИТ ОТ ПРОЧНОСТИ НРАВСТВЕННЫХ УСТОЕВ НАРОДА

литарной системы, честные люди не приняли абстрактных, оторванных от реальности...

твостояние, конфликты, ослепленность и обязательная жесткость и неуважительное отношение друг к другу.

ребованные моральные категории, как имам, нсап, нзпс, канаат, аманат, тзубе, хахал и харам, сабир, сахий и другие...

участие наши профессора и заняли первое место, что дает нам право выпустить программу этого курса...

Первая электронно-вычислительная машина была создана учеными в 40-х годах. А в 1957 г. в Институте математики...

КОМПЬЮТЕР ЗНАЕТ ВСЕ А ЧТО ОСТАЕТСЯ ЧЕЛОВЕКУ?

Массово-выпускаемая оринизованная совокупность средств ввода, обработки, хранения, передачи и восстановления информации...

и прочие записи. Почему для этого нужна именно персональная, а не обычная вычислительная машина?

Все препоны и заглянуть в любые данные. Дело и в ощущениях психологического комфорта, который создается возможностью «хозяйничать» в своей персональной технике...

прочитанных (или, наоборот, интересных, но еще не прочитанных) статей и книг, список полезных программ и модулей, каталог личной библиотеки и, разумеется, каталог всего созданного на ананой персональной ЭВМ.

Хотя профессиональный компьютер — инструмент индивидуальный, но эффективность все-таки дает его массовое применение: в конструкторских бюро или должны быть снабжены все конструкторы...



В ишлане Курама Базористанского района Ашрмат Шарипова знает каждый — и стар и млад. Несколько лет назад Ашрмат-ана основал свой откормочный цех при молочнопарной ферме...

ТРАГЕДИЯ ВЕКА

26 апреля 1986 года, Украина, Чернобыль... В то время страна, ныне бывшая, переживала моральный подъем, всюду трубили о демократии и гласности...

звон. Конечно, наде учителями было бы лучше, но сейчас время, когда нужно думать о будущем, а не о прошлом.

Социальная защита чернобыльцев, забота о них прежде всего касается организаций, отравивших их в зону бедствия, а также всех, кто занимается вопросами здравоохранения.

ВНИМАНИЕ К ЮНЫМ ДАРОВАНИЯМ

Это не преувеличение: еще будучи школьниками, 58 учащихся выпускных классов из разных областей Узбекистана стали участниками высших учебных заведений...

путь учиться в Институте востоковедения. Зариф Сабилов из Хорезма поступил на математический факультет, Алишер Усаров из Сурхандарьи — на географический.

ознакомилась с рекомендациями по внедрению нового метода в процесс школьного обучения. В дальнейшем намечено внедрить тестирование не только на республиканском, а и в районных, городских и областных олимпиадах.

КУРС — ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС «ВАТА»... ИЗ БАЗАЛЬТА

Ничем не напоминающая твердую вулканическую породу, базальт, полученное в папском комбинате «Узбекпрольва» — мягкое, пластичное. Между тем оно — из базальта. Принцип изготовления прост. Базальт расплавляют, затем под высоким давлением пропускают через специальные приспособления.

наладившему выпуску рубероида — заместителя руководителя. Заняться его разработкой заставила жизнь — на предприятии перестала поступать в нужных объемах макулатура, другие компоненты.

В документе отмечается, что в ликвидации последствий чернобыльской катастрофы участвовали свыше 10 тысяч наших земляков.

4 Проблемы культуры

ЧТО НАМ СТОИТ ПАРК ПОСТРОИТЬ...

По-летнему жаркое солнце неторопливо катится за пологие крыши железобетонных коробов микрорайона. Кажется, во всем Нукусе не найти спасения от полуденного зноя. Но это не так. Густая ярко-зеленая листва деревьев на окраине города дарит живительную прохладу.

В КАРАКАЛПАКСТАНЕ ОФИЦИАЛЬНО ЗАРЕГИСТРИРОВАНО ВСЕГО ШЕСТЬ ПАРКОВ. РЕЧЬ ОБ ОДНОМ ИЗ НИХ

убывает число болельщиков у бильярдных и теннисных столов, а с гребного канала доносится плеск весел и заразительный смех. А с наступлением вечера заывает молодежь на танцплощадку диск-жокей...

несгораемый шкаф. Последний терпеливо хранит в своем чреве, в деловых бумагах, жизнеописание парка, его устав, методическую литературу, слабообнадеживающую переписку администрация с разными инстанциями, а также... бумажные мечты директора.

затхлого отводящего коллектора, здесь ничего не было. Раскопавшись на обустройство парка никто не собрался, мол, должен быть доволен тем, что не на толом бархане отдели тебе территорию под парк, сам вернись, если можешь. Так вот с тех пор и обустроившись. 1 мая — официальное открытие. Ну а как к нему подготовились — судите сами.

аттракционами, сделал настольным местом отдыха в этом небольшом районном центре. И вот теперь снова вернулся в Нукус, опять взялся за создание парка: с энтузиазмом, что называется, засучив рукава. Подзабыл в банке три года кредита в 500 тысяч рублей. Покопавшись по стране, выбыл из тогдашнего «Союзаттракцион» качели - карусели — «Веселые горки», «Детскую железную дорогу», «Северное сияние», «Русские качели», «Веселый поезд Севера». Пришли они в Нукус из разных мест — с Волжского машиностроительного завода, Запорожского и Свердловской области. Сам монтировал, обихаживал первенцев.

ки, вымостили грунтовые аллеи неприхотливыми узорами бетонных шестиугольников, подвел в парк электричество, установил опоры для фонарей, готов к открытию сезона уютная танцплощадка. Словом, взялся за дело всерьез и, увы, в который раз убедился, что до паркового хозяйства в городе — никому нет дела.

протянутой рукой уходят летняя доля времени. Лишь однажды — в период подготовки к 60-летию Нукуса — комингит выделил на нужды парка довольно ощутимую сумму — 2 миллиона 200 тысяч рублей. Кузенбай заказал в мастерских 4 беседки, 25 скамеек и 15 цветочных ваз, подражал аралходостровскую ПМК-17 продолжить асфальтирование дорожек, часть средств пустил на ограждения, освещение... Но, увы, сегодня деньги стоят все меньше, таот все быстрее. Только за одно ограждение парка счет составил сумму около пяти миллионов рублей. Да, железные дорожки — К сожалению, о нас вспоминают только во время какой-либо очередной кампании — разводит руками Кузенбай. — Но ведь парко — не кампания, это надолго, на всю жизнь.

укрепленно материально-технической базы парков культуры и отдыха от 21 июня 1985 года говорится: «Возложить на органы коммунального хозяйства осуществление работ по благоустройству и озеленению территории парков культуры и отдыха и относить эти расходы за счет средств местных бюджетов, выделяемых на благоустройство и озеленение городов и рабочих поселков».

Культура и рынок ГЕРОИНЮ ФИЛЬМА ЗОВУТ АСАЛЬ

«Дай, дай, деньги дай!» — поется в очередном шлягере, разухабистом и убогом эрзаце современной поп-культуры, предлагаемом по «Машку» слушателям просторов СНГ. Каков зов — такие и песни. Они отражают приметы жизни людей, связанных единым, хотя и зрячим потрепанным ветрами инфляции рублевым пространством.

Искусство и его творцы бросаются во все тяжкие, чтобы устоять. И кому-то удается коммерциализироваться таким вот образом, а кто-то еще надеется создавать вечное, доброе, высокое, уповая на руку дядющего, прежде называемого меценатом, а теперь спонсором.

Известный режиссер узбекского кино Камама Камалова решила создать национальный вариант классического произведения А. Куприна «Олеся». Его романтическую героиню в кинокартине зовут Асаль, и живет она в заповеднике под Бухарой, между оазисом и пустыней. Фильм должен рассказать о прекрасной и хрупкой живой природе, о первой любви, преобразующей человека, открывающей в нем таинственные подспудные общности, запасы красоты и нежности.

Наша съемочная группа обратилась к хокиму Бухарской области Дамиру Салиховичу Ядгарову, он выслушал нас и поддержал творческую идею. Больше того — устроил встречу с местными бизнесменами. Те обещали спонсировать фильм. Однако пока они не торопятся. Видимо, и у них возникли трудности. Поэтому через газету хочется напомнить нашим будущим спонсорам об их обязанности, реквизиты съемочной группы они знают. А может быть, еще кто-нибудь возьмется нас поддержать? Сообщаем им — наш Р/С 002809955 в Шахдатурском ПСБ г. Ташкента МФО 172882301. Съемочная группа фильма «Все вокруг засыпало снегом».



МАСТЕР ИБРОХИМ Шахрихан — город мастеров. Чего здесь только не изготовляют! Но славится город более всего своими мастерами кузнечного дела.

Нет здесь человека, который не знал бы мастера по изготовлению ножей Иброхима-усто. И это не преувеличение: вот уже четверть века, как он продолжает дело своего отца, У Иброхима-ака, так же как и у его отца в свое время, много учеников. Вместе с ними он делает многое для развития кузнечного промысла в области.

ПРОБЛЕМЫ СТУДЕНТОВ РЕШАТЬ ФЕСТИВАЛЮ

Занят от одной из самых массовых общественных организаций республики — Союза молодежи — получил Самаркандский электромеханический завод. Здесь приступили к выпуску необычных значков. На них изображена летящая птица, распрямившая свои крылья над символическими воротами Ферганы, недавно воздвигнутыми при въезде в город. Это — эмблема первого республиканского фестиваля студентов «Талабалар бахори-93», который состоится в Фергане в начале мая.

НОВОСТИ ТАДЖИКИСТАНА

ДЕВИЗ ХАШАРА: ЗА МИР И СОГЛАСИЕ Более полутора миллиона человек приняли участие в хашаре, который был проведен 17 апреля в соответствии с постановлением Президента Верховного Совета Республики Таджикистан под девизом «За мир и согласие».

СОЗДАНА АВИАКОМПАНИЯ В списке мировых авиакомпаний появилось новое название — «Тожи-эйр-Тожикистан».

ПОДПИСАНО СОГЛАШЕНИЕ Подписано соглашение о приграничной торговле между Горно-Бадахшанской автономной областью Таджикистана и Ташкурганским районным автономным уездом Сынъязан-Уйгурского автономного района КНР.

НОВЫЕ ЦЕНЫ В Республике Таджикистан введены повышенные цены на железнодорожные билеты.

ПАМЯТИ ТОВАРИЩА

Петр Мифодиевич Щербак... Горько сознавать, что теперь, проносясь это дорогое нам имя, мы говорим: был. А каким он был, помнят не только в нашем коллективе. После окончания факультета журналистики Алма-Атинского университета он работал в первоцелинных газетах, на Урале, но большая часть его яркой творческой жизни была отдана Узбекистану: «Ферганская правда», «Комсомолец Узбекистана», новостная областная газета «Знамя дружбы»... И везде, где бы ни трудился этот неугомонный человек, профессионал самого высокого класса, создавалась атмосфера искренности, доброго участия, взаимной поддержки. Его материалы всегда были украшением газетных полос, на него равнялись многие молодые коллеги по нашему горячему делу. Он никогда не охотился за славой, Она сама его находила — читатели безошибочно узнавали его гражданский почерк.

Летопись Узбекистана Знаете ли вы, что... первый каракулеводческий совхоз в Узбекистане был создан в 1928 году в Кашкардарьинской области под названием «Мубарек».

Первый проект постройки канала в Ферганской долине длиною более 300 километров для орошения всех неорошенных земель Кокандского и Маргеланского уездов и значительной части таких же земель Андиканского уезда был разработан в 1909 году в Министерстве земледелия и ирригации Ферганской области. Проект был одобрен правительством посчитав его технически осуществимым. И строительство канала началось в 1910 году. После его смерти в 1948 году правительство Узбекистана каналу Янги Фергана присвоило название «Национальный канал».

Первый в Средней Азии завод искусственного льда был открыт в Ташкенте в 1870 году Н. И. Ивановым. Первые промышленные оидатровые хозяйства в Узбекистане были организованы в 1941 году в дельте Амударьи, когда здесь в зародки тростника было выпущено около 300 ондатр, привезенных с Балхашского ондатрового промхоза.

ВНИМАНИЕ! ПЕРВАЯ УЗБЕКСКАЯ КАССА ВЗАИМОПОМОЩИ ПРИ ФИРМЕ «ИНТЕР» ПРЕДОСТАВЛЯЕТ ИП, ТО, ООО, ЧП, КОММЕРЧЕСКИМ БАНКАМ И ДРУГИМ ЮРИДИЧЕСКИМ ЛИЦАМ БЕСПРОЦЕНТУЮ ССУДУ В РАЗМЕРЕ ОТ 500 ТЫСЯЧ ДО 100 МИЛЛИОНОВ РУБЛЕЙ СРОКОМ НА 12 МЕСЯЦЕВ

МЕМОРИАЛ ПЕДАГОГА И ТРЕНЕРА

В Ташкенте, на стадионе «Пахтакор», завершились республиканские соревнования по легкой атлетике. Традиционный турнир был посвящен памяти заслуженного тренера Узбекистана Александра Винна. А собрались здесь мастера метания копья, диска, молота, толкания ядра. Опытный педагог и наставник, завоевавший в метании копья немало наград всех достоинств, долгие годы занимался в республике подготовкой спортсменов высокого класса.

Идея собрать вместе представителей всех студенческих коллективов республик витала в воздухе давно. Но в последнее время возникло столько вопросов, связанных с учебной, научной и общественной деятельностью в вузах, с социальной защитой обучающихся в них юношей и девушек, что откладывать дальше их решение стало невозможно. В повестку дня встала проблема объединения усилий студенческих коллективов, выработка общей программы по защите прав учащейся молодежи и реализации ее творческого потенциала. Всем этим и займется участники первого студенческого фестиваля.

Участникам конференции есть что рассказать друг другу. В республике студенчество представляет самую активную часть молодежи. Четкая жизненная позиция, стремление к реализации своих способностей помогают юношам и девушкам направлять свойственную им энергию на решение серьезных проблем. Недавно был подписан договор о сотрудничестве между Союзом молодежи и республиканскими министерствами, имеющими высшие учебные заведения. Он предусматривает равноправное участие институтов комитетов союза во многих делах администрации вузов. Студенты получили официальное право отстаивать свои интересы, решать вопросы приема, организации учебы и быта.

Смотрите сегодня вечером 27 АПРЕЛЯ УТВ 1 18.00 Новости. 18.10 Встреча в Республиканском театре кукол. 18.50 «В завтрашний день с надеждой». Обеспечение населения г. Ташкента рабочими местами. 2-я передача. 19.20 «Спортлото». 19.30 «Узбекистон» (рус.). 19.55 Телефильм. 20.10 Вечерняя сказка. 20.25 «Букет танцев». 20.55 Реклама. 21.00 «Узбекистон». 21.30 «Размышление». К X съезду композиторов и балетников Узбекистана. 22.20 «Шахар бедарвоза эмас». 23.10 «Бой после победы». 2-я серия. УТВ II

18.30 «Уолт Дисней представляет...» 19.20 Телефильм. 19.30 «Узбекистон» (рус.). 19.50 «Бумеранг». Экологический дневник. 20.30 «Музыкальная гостиная». 21.10 «Контакты и контракты». 21.40 «Суперспорт». 22.40 Реклама. «Кинооно». «ОРБИТА IV» 17.50 «Просто Мария». 18.40 «Министратор».

РОССИЙСКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 17.00 — 19.40 ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ 19.40 «Санта-Барбара». 159-я серия. 20.30 «Ваше право». 20.45 На сессии ВС Российской Федерации. 21.00 Турецкое телевидение 21.20 «Завтра говорят». 21.30 «Без ретуши». 22.25 «Спортивная карусель».

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ Учредители: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Абдунаби БОЙКУЗИЕВ, Эсирган БОЛБЕК (ответственный секретарь, «Халқ сўзи»), Эрини ВОХИДОВ, Миралма Миралимов, Салохиддин МУХИДДИНОВ, Лав ПАК (заместитель главного редактора, «Народное слово»), Людмила ПОРФИРЬЕВА, Кулзахват РИЗАЕВ, Александр ТЮРИКОВ (ответственный секретарь, «Народное слово»), Саядхор Гулямов, Мухаммадjon КАРАБЕК, Пирикул КОДИРОВ, Шавкат ЯХЬЕВ.

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, Ленинградская, 19. Телефоны: для справок 32-09-87, отдел рекламы 32-09-25